

中華民國三十二年一月二十一日

團長訓詞

中央陸軍將校訓練團第伍期

教務組政治訓練科編印



中央陸軍將校訓練團第四期開學典禮

團長訓詞

各位同志：

今天是將校訓練團第四期開學典禮，我有幾句話告訴各位，將校訓練團從第一期到第三期的同學，大家所牢記在心的是「復興中華，保衛東亞」，差不多每天自農至晚，時刻念念不忘，就是在夢寐中也是想到這八個字，我們已往三期的同學，可說都是抱負這八個字的志願，但是在過去還不過是理想而已，到第四期果然實現了，我們已經開始向這一個目標邁進，把整個力量用在「復興中華，保衛東亞」的工作上。

本月九日國府宣佈參戰，友邦日本於同日交還租界和撤廢治外法權，我們為的是盡一份保衛東亞的責任，友邦為的是援助我們完成復興中華的志願，這些現象，恰巧在這時候實現，我想第四期同學一定非常興奮，就是一、二、三期同學當然也感到十分歡悅。不過這裏有一個問題，有許多人在懷疑着，就是我們到底有多少力量來參戰呢？大家也一定有這種感覺而引起憂慮，對於這種問題，我有兩個答覆：



(南)



B 1797 8049 3

(一) 以中國現有的力量和友邦比較，當然差得很遠，但是我們只要每個人各就本位，盡自己所可能的去努力，用不着什麼憂慮。

(二) 我們知這憂慮自己的力量不足，這就好了，因為越憂慮自己的力量不足就越發奮使自己的力量不斷生長起來。

我很同情各位的憂慮，而且我的憂慮更多，所以我希望大家要解除憂慮，各就本位而努力，使我們的力量一天天的增加，以上二點，就可以做第四期同學這一個月內共同努力的目標。

我們有了這共同努力的目標，便會想出種種辦法，增加學識，增加技能，來促進我們精誠團結，解決一切的困難，譬如看看我們的缺點在那裏，看看我們所需要的什麼，能預備的趕快預備起來，能矯正的趕快矯正，總之，只要大家刻苦耐勞，勇猛精進，自然有許多辦法可以適用。

在這一個月以內，我有許多時間和各位談話，把這一次我國為什麼參戰，參戰後應該怎樣去進行工作等等加以說明。今天開學的時候，第一、二、三期同學理想的「復興中華，保衛東亞」運動，已在我們眼前實現了，至少可以說我們光明的前途，已經展開，在這大東亞戰爭中，友邦勇敢的精神，已經把東平洋及南洋一帶

地方拿了過來，勝利已有相當的保證，這次我們參戰，是與友邦同心協力，確保戰果，並且加速完成大東亞戰爭的目的，一同向共榮圈的建設上去發展。

我們第四期的同學，在受訓期間，應該格外努力，互相討論，互相研究，希望大家能聚精會神去求進步，我們現在不是理想的時候，而是怎樣去實現「復興中華，保衛東亞」的使命。

四長湖詞

四

